

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Филатовой Ирины Игоревны на тему «Повышение эффективности деятельности газораспределительных организаций на основе государственного стимулирующего регулирования», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - промышленность)

РФ располагает самой крупной единой газотранспортной системой (ЕСГ) в мире, протяженность которой насчитывает 172,1 тыс. км. Вместе с тем, доля магистральных и распределительных газопроводов, период эксплуатации которых составляет от 31 до 40 лет, достаточно высока и находится на уровне 55,2%. В настоящее время необходимы значительные инвестиционные вложения в реконструкцию существующей ЕСГ с учетом инновационных технических и технологических решений в сфере транспорта газа. Однако, в связи с ограниченным количеством финансовых ресурсов в стране, реконструкция газотранспортной системы откладывается уже на протяжении достаточно длительного периода. Технологическое состояние ЕСГ определяет высокий уровень затрат, связанных с осуществлением капитальных ремонтов для обеспечения надежного функционирования системы магистральных и распределительных газопроводов. Безусловно, что текущая ситуация накладывает отпечаток на уровень затрат газораспределительных станций (ГРО). В РФ газораспределительные организации относятся к субъектам естественных монополий, поэтому тарифы на оказание услуг по виду деятельности «транспортировка газа» утверждаются на уровне Федеральной антимонопольной службы (ФАС). В связи с этим актуальность диссертации Филатовой И.И. не вызывает сомнений. Наличие четко сформулированной стратегии технологического развития ЕСГ позволит ГРО не только преодолеть текущие негативные рыночные явления, но и добиться значительных конкурентных преимуществ в долгосрочной перспективе. В этом отношении решение задач, поставленных соискателем в диссертационной работе, может стать одним из элементов государственного регулирования в секторе газораспределения. При этом автором в качестве объекта исследования была выбрана операционная деятельность газораспределительных организаций.

В целом, результаты, полученные автором, обладают определенной научной новизной и заключаются в следующем: сформулированы основные принципы стимулирующего регулирования для субъектов естественных монополий; предложен алгоритм внедрения механизма стимулирующего регулирования деятельности ГРО; разработана модель оценки операционных затрат ГРО с использованием параметрических методов с целью повышения эффективности государственного регулирования в области тарифов за газораспределительные услуги.

В качестве замечания следует отметить, что из автореферата не представляется возможным уточнить, чем существующий затратный метод регулирования тарифов газораспределительных организаций будет принципиально отличаться от предложенного

✓115-10  
от 31.08.2018

стимулирующего тарифа, в основу которого также закладываются затратные составляющие (стр. 24). На каком бы уровне не сложились статистические и эконометрические показатели для наиболее привлекательных с позиции операционных затрат ГРО, действующие региональные тарифы отражают преимущественно проблемы, связанные со степенью изношенности ОПФ, а также их географической расположенностю. Вместе с тем высказанное замечание не влияет на общую положительную оценку работы.

Достоверность представленных автором выводов и рекомендаций обеспечивается использованием совокупности аналитических, математических и статистических методов, анализом литературы по тематике исследования, а также нормативно-правовых актов.

Автореферат и научные публикации автора позволяют сделать вывод, что диссертация Филатовой И.И. на тему: «Повышение эффективности деятельности газораспределительных организаций на основе государственного стимулирующего регулирования» является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным самостоятельно на высоком научном уровне. Работа соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Филатова Ирина Игоревна, заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - промышленность).

Начальник лаборатории экономической  
эффективности проектов разработки отдела  
разработки месторождений филиала Общества с  
ограниченной ответственностью «Научно-  
исследовательский институт природных газов и газовых  
технологий – Газпром ВНИИГАЗ» в г. Ухта, доцент,  
канд. экон. наук



С.В. Разманова

Адрес:  
169300, Республика Коми, г. Ухта,  
ул. Севастопольская, д. 1а  
Тел. 8(8216)75-20-87  
s.razmanova@sng.vniigaz.gazprom.ru,

Подпись Размановой Светланы Валерьевны

удостоверяю  
Ведущий специалист ОКиСР



Л.С. Новикова

08.08.2018